

# ПОЛИТЕХНИК

1970

март

27

Пятница

№ 8 (198)

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю

## ДЕЛА УЧЕБНЫЕ

Идет II семестр, завершающий еще один учебный год. После зимних каникул притихшие были институтские коридоры снова наполнились веселыми, шумными ребятами и девушками из неунывающего племени студентов. О чем они говорят в эти короткие перерывы между лекциями? Еще свежи впечатления интересного проведенных каникул, уже разговоры о лете, трудовом лете 1970 года и, конечно, дела учебные — самые важные их дела. Кончается перемена, и студенты склоняются над конспектом лекции, над чертежной доской, над курсовым проектом. На нашем снимке, сделанном студентом Князевым, вы видите радиотехников II курса на занятиях в лаборатории химии.

Через 2 месяца снова сессия. Чтобы хорошо сдать, нужно уже сейчас к ней готовиться: внимательно слушать лекции преподавателей, готовиться к каждому семинарскому занятию, заниматься систематически. Так думают и делают большинство политехников, для которых целью является получение глубоких знаний в институте и желание стать настоящим специалистом, мастером своего дела.

Но не все студенты придерживаются такого мнения. Некоторые считают необязательным посещение лекций, лабораторных занятий. В журналах посещаемости можно увидеть много пропусков без каких-либо уважительных причин. Сдам экзамены как-нибудь, на тройки, думают такие нерадивые студенты. И в итоге выходит из стен института после пяти лет учебы sereneкий инженер, с тройками во вкладыше к диплому. Разве такой специалист будет по-настоящему полезен для современного производства? Ведь от твоих знаний, инженер, твоего умения, твоих способностей зависит сегодняшний и завтрашний день заводского цеха, стройки, научного учреждения.



Механический факультет по итогам зимней экзаменационной сессии дал 83 проц. успеваемости. Путем опроса студентов и преподавателей были установлены причины такой низкой успеваемости. Выяснилось, что, во-первых, сами студенты первую половину семестра почти не занимались; во-вторых, не было должного контроля со стороны деканата (заместители декана уехали на курсы повышения квалификации); и, в-третьих, не были составлены графики домашних заданий.

Что же предпринято для улучшения создавшегося положения?

Студенты, не имеющие зачет по черчению к началу сессии, были комплектованы в группы повторного обучения. В результате на сегодняшний день по 1 курсу 6 задолжников, по 2 курсу — 8 человек.

Кроме того, на заседаниях кафедр графики принято решение использовать опыт работы МВТУ им. Баумана: всю семестровую работу разбить на этапы, что позволит контролировать недельную работу каждого студента. Введена новая форма учета работы — карточки, позволяющие в любой момент заведующему кафедрой знать положение в группе и исключающие возможность получения зачета без наличия работ. Результаты пока обнадеживающие: резко улучшилось посещение занятий по черчению, основная масса студентов справляется с предложенным планом.

На прошлом заседании профкома поднимался вопрос о необходимости введения графиков самостоятельной работы студентов. Такие графики на нашем факультете

сделаны для 1 и 2 курсов, почти готов график работы для 3 курса.

В первый день занятий провели переключку всех студентов. Оказа-

лось: по 110—115 человек 1—2 курсов не явились на занятия. При регистрации сроков прибытия опоздавших выяснилось, что отдельные студенты приехали через 4,5 и даже 10 дней после начала занятий. Со всеми опоздавшими проведены беседы, 42 студентам объявлен выговор, пять старост сняты с должности и заменены другими студентами, 11 человек IV курса сняты со стипендии на 1 месяц.

Составлен график посещения занятий 1 и 2 курсов. Особое внимание обращено именно на эти курсы, потому что, на наш взгляд, именно здесь закладывается фундамент успеха подготовки инженера. Выяснилось, что удобнее всего посещать занятия по черчению. Я имею возможность, не мешая занятиям, беседовать с каждым студентом, имея в руках журнал учета посещаемости, и в присутствии старосты группы. Здесь же будет полезно обсуждать итоги контрольных недель.

Введена система мер воздействия на студентов:

- выговор,
- строгий выговор,
- строгий выговор с предупреждением.

При этом студенту, получивше-



До юбилея  
В. И. ЛЕНИНА  
осталось 25 дней

Ленину докладываем

## НАШ ТРУД — ЮБИЛЕЮ ВОЖДЯ

Отмечая 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, коллектив библиотеки КПИ включился в смотр-конкурс работы библиотек вузов города. С какими же результатами подходит к славной дате наш коллектив? Для сравнения возьмем некоторые показатели:

1. Книжный фонд	293924 экз.	400594 экз.
2. Количество читателей	10883 чел.	12339 чел.
3. Выдано книг	285851 экз.	365812 экз.
4. Ежедневно приходило читателей	497 чел.	804 чел.
5. Ежедневно выдавалось книг	1196 экз.	1524 экз.

К ленинскому юбилею было оформлено 7 иллюстративных стендов, 8 книжных выставок, проведено 49 обзоров, рассказывающих о жизни и деятельности В. И. Ленина. Наибольшим спросом пользовалась литература с выставки, оформленной по просьбе комитета комсомола института, «Ленинские заветы молодежи» (к Ленинскому зачету)—выдано 1342 экз. книг. Всего в 1968 и 1969 годах выдано различных произведений

В. И. Ленина и литературы о нем — 83044 экз.

В предюбилейные дни коллектив библиотеки много работал над проблемой улучшения обслуживания читателей. Впервые в 1969 г. запись первокурсников в библиотеку проводилась отдельно от выдачи книг на абонементе. Эф-

фект—сроки массовой выдачи учебной литературы сократились с 6 недель (1968 г.) до 3-х недель (1969 г.). Новая безинвентарная форма записи учебной литературы, внедренная в 1969 г. нашей библиотекой, позволила освободить одного работника отдела обработки книжных фондов и перевести его в отдел обслуживания читателей, а путь учебника к студенту сократился с 2 недель до 2 дней. В этом году фонды библиотеки были разделены на фундамен-

тальный и учебный. Это дало возможность более широко использовать научную и справочную литературу не только преподавателями, но и студентами.

Библиотека работает в тесном контакте с общественными организациями института. Постоянно работает наш читательский актив: зав. кабинетом кафедры истории КПСС Е. П. Карпецкая, старший преподаватель В. А. Кривошеев, майор В. С. Харитонин и др.—помогающий решать практические задачи.

Для повышения идейного уровня и деловой квалификации сотрудников библиотеки в период подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина в библиотеке КПИ были проведены конференции «Ленинский план построения социализма в СССР» и «Ленин и книга». На конференции «Ленин и книга» шел большой разговор о роли книги в обществе, о партийности литературы, о месте книги в жизни вождя, о том, как В. И. Ленин мыслил организацию библиотечного дела в стране, о необходимости постоянно совершенствоваться.

Об опыте своей работы наши библиотекари рассказывают на страницах журнала «Технические библиотеки СССР» (№№ 6, 10 за 1969 г.), в информационном листке Красноярского центра НТИ и пропаганды (№ 311 за 1969 г.).

При подведении итогов смотр-конкурса работа библиотеки политехнического института была признана лучшей среди библиотек нашей категории.

А. ШАРОВА,  
зам директора библиотеки.

му взыскание, устанавливается срок на исправление (20 дней). Если по истечении этого срока он не имел нарушения и ликвидировал отставание от графика, взыскание снимается. Если нет — применяется еще более строгая мера

боту в своих группах или потоках, а дело деканата—следить за качеством организации работы, суммировать усилия всех кафедр и принимать решения по каждому студенту на основе представлений кафедр.

отношению к этим студентам. На основании суммы этих сведений деканат сможет объективно решить вопрос о возможности допуска студента к экзаменам. Если меры воздействия, предпринятые кафедрой, оказались безуспешными, необходимо подать докладную в деканат, не дожидаясь конца семестра, указав те же сведения.

Также необходимо добиться обязательной подписи преподавателя в журнале посещаемости. Для этого потребовать, чтобы к концу 5-минутного перерыва все журналы лежали у него на кафедре. За 2 минуты до перерыва лектору нужно сделать переключку одной из групп и в случае несоответствия отмеченного с переключкой делать пометку в журнале.

Все эти совместные усилия преподавателей, деканата и самих студентов помогут улучшить успеваемость и посещаемость, наладить весь учебный процесс и, как результат этого, добиться хороших итогов предстоящей весенней сессии.

Г. РЫБАКОВ,  
зам. декана МФ.

## О ТЕХ, КОГО НЕТ НА ЛЕКЦИЯХ

На факультете началась первая контрольная неделя в этом семестре. В нашей группе 209-1 результаты ее неважные. Главная причина — неподготовленность студентов к занятиям, пропуски. Как правило, каждый раз на лекциях отсутствует 6—8 человек. А на практических занятиях неподготовленность объясняют отсутствием записанной лекции.

В чем же причина их отсутствия? А причины самые простые: не прозвонил вовремя будильник

В. Копылову, А. Колчину, А. Шаранговичу, или забыли разбудить товарища В. Буланова, С. Никифорова, В. Терентьева. Плохие результаты зимней сессии могут вновь повториться в весенней. Учитесь это, прогульщики!

Хочется обратить внимание спортклуба «Политехник» на тех студентов, которые защищают честь института или факультета в различных видах спорта. Эти студенты, особенно хоккеисты, очень редкие гости на лекциях. В нашей

группе игроку хоккейной команды В. Терентьеву пришлось очень трудно во время зачетов и экзаменов. И вот снова та же история — его нет на занятиях. Поскольку таких студентов немало, то какая-то доля в низкой успеваемости по факультету падает и на них. Что же, так и будет пять лет продолжаться? Какими же специалистами они выйдут после окончания института?

Л. КОМОВА,  
наш корр.

Идет ленинский зачет

## ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

Этот день каждый из нас ждал по-своему. Общее у нас было одно: мы все очень волновались. И вот наступил вторник—день, когда мы должны были сдавать Ленинский зачет. Точно никто из нас не знал, как все это будет проходить. Одни предполагали, что зададут нам по несколько вопросов по содержанию и значению известных нам Ленинских работ, спросят о результатах сессии. Оказалось же совсем не так.

Комсорг Галина Коваленко зачитывала характеристики на каждого комсо-

## Отчитываются радиотехники

Хорошо сдают Ленинский зачет комсомольцы I курса радиотехнического факультета. Ленинский зачет — это отчет об учебе, общественной работе каждого студента. Поэтому неудивительно, что студенты волновались как перед экзаменом. Зачет проходит дифференцированно. Принимают его комсорг и представитель аттестационной комиссии. После зачитывания комсоргом характеристики на комсомольца начинается обсуждение. Кому как ни товарищам, одноклассникам известны не-

мольца, но самое «страшное» начиналось потом, когда о тебе говорили твои одноклассники, твои же товарищи с той прямотой, на которую способны только близкие тебе люди. Тут не каждому пришлось услышать о себе только хорошее. Каждого спрашивали, с какими результатами встретишь 100-летие В. И. Ленина. И здесь результаты не у всех были отличные. Много еще было в этот день споров, обсуждений, откровенных мнений.

И. ГОЛУБЕВА,  
студентка гр. 539-1.

статки каждого комсомольца и крепко достается тем, кто учится спустя рукава и участвует в общественной жизни от случая к случаю. Затем задает вопросы представитель аттестационной комиссии. Его интересует знание комсомольцами работ Владимира Ильича, биографии вождя, современной международной обстановки и др. Студенты С. Гладких, В. Казаков, Е. Доломаева, С. Ерохин, Н. Шульга сдали зачет на отлично.

РОМАНЕНКО.

Окончились последние игры чемпионата РСФСР среди команд класса «Б» и нам, игрокам «Политехника», не отдохнув, пришлось выехать в город Минск для участия в турнире ЦС «Буревестник» по хоккею с шайбой. Это было очень тяжело. Нас ожидали игры с пятью сильнейшими командами Советского Союза среди студентов, которые вышли в финал этого турнира, — командами городов Москвы, Ленинграда, Минска и Смоленска.

Столица Белоруссии встретила нас сырым, спящим глаза снегом. На следующее утро мы уже тренировались в Минском Дворце спорта. У нас было мало времени на акклиматизацию и поэтому на следующий день во время игры с командой Смоленского института физкультуры ребятам было не по себе на закрытом льду стадиона. Игра складывалась тяжело, долгое время счет был 1:1. Но в конце концов хорошая физическая подготовка помогла нам изменить ход игры, закончившейся со счетом 4:1 в нашу пользу.

Следующая игра была с командой Ленинграда. Надо сказать, что накануне ленинградцы дали настоящий бой команде химико-технологического института города Москвы, лишь на последних минутах сумевшей вырвать победу со счетом 6:4. Мы сумели навязать соперникам высокий темп, которо-

го они не сумели выдержать. 11:1 в пользу «Политехника» — таков был итог встречи со студентами Ленинградского института физкультуры. Забегая вперед, скажу, что наша команда оказалась самой результативной на турнире — 25 шайб забито и 10 пропущено.

Следующее испытание ждало нас в лице студентов МИНХ и ГИП г. Москвы. Игра сложилась очень неудачно для нашей команды. Прошла лишь одна минута игры, а москвичи вели со счетом 2:0. Не знаю, что это было — нервное или физическое перенапряжение, но только долго мы не могли найти путей к воротам противника. И вот игра вроде бы вошла в свое русло: штанга трижды спасает студентов Москвы, наконец, шайба в воротах. «Политехник» усиливает натиск, но три ошибки защитников роковым образом отражаются на счете — 1:4 не в нашу пользу. Команды обменялись шайбами (2:5), и этот результат остался до конца игры. Все ребята тяжело переживали проигрыш. Поэтому следующую игру с «Технологом» г. Минска команда провела без огонька, что и сказалось на счете — 4:3 в на-

## Первый в мире памятник В. И. Ленину

Мне довелось быть участником этого события, это было 22 января 1924 года, в Богородске (ныне Ногинск).

В нашем городе была самая большая тогда текстильная фабрика — Глуховская мануфактура, где работало около 12 тыс. рабочих. В дни Октябрьской революции рабочие установили свой контроль на фабрике, а вскоре она была национализирована. Рабочие организованно налаживали производство, и фабрике уже в 1922 г. было присвоено почетное имя В. И. Ленина.

Во время болезни Ильича весь трудовой народ нашей страны с тревогой следил за сообщениями о здоровье Ленина. Большую тревогу за жизнь вождя переживали и глуховцы. В 1923 году, прослышав, что Ленину стало легче, у рабочих возникло горячее желание — проведать Ильича в Горках. С этой мыслью к нам в уком партии пришла большевичка-ткачиха Полина Холодова и настойчиво просила похлопотать о получении пропусков в Горки для делегации. Секретарю укома тов. Морозову удалось получить разрешение на пропуск. Мне было поручено подготовить небольшую группу делегатов. И вот 5 ноября 1923 г. делегация из шести человек на грузовике отправилась в Горки. В кузове грузовика было погружено несколько сажень вишни. Одна работница заготовила маленькую

корзиночку поздней клубники. Всем хотелось чем-нибудь порадовать Ильича.

Автобус в Горки прибыл ранним утром. Под руководством агронома начали рассаживать вишни, а Холодова пошла хлопотать насчет пропуска к Ильичу. Сначала Надежда Константиновна и Мария Ильинична выразили опасение, как бы встреча не разволновала Ильича и не отразилась на его здоровье. Но рабочие заявили, что они на фабрику не вернутся, пока не вручат Владимиру Ильичу рапорт о своих производственных достижениях. Наконец, после консультации с врачом решили, что Ильич, возможно, узнает, что к нему приезжала рабочая делегация и ее не допустили, и это может его еще больше разволновать. В 5 часов вечера делегация была допущена на свидание с Лениным. Он вышел с Надеждой Константиновной из своей комнаты, взял и прочитал рапорт рабочих. Ильич поблагодарил всех и просил передать рабочим Глуховки большой привет. На прощание он приветливо помахал левой рукой (правая была парализована).

Вернувшись из Горок, делегация подробно рассказала рабочим на собрании о своей поездке к Ильичу. Тут же было решено: воздвигнуть на площади фабрики статую В. И. Ленина; открытие ее намечалось на 22 января 1924 года.

В этот день на фабричной площади вокруг покрытой полотном статуи собралось много рабочих. Накануне, 21 января, поздно вечером из МК партии вернулся секретарь укома тов. Морозов и сообщил нам скорбное известие о смерти Владимира Ильича Ленина. Собравшимся на площади это еще не было известно. Ожидавшие стали говорить: «Почему задерживается открытие митинга?». Наконец, появился секретарь Глуховской парторганизации тов. Квасман и, глотая слезы, сообщил: «Вместо статуи мы будем открывать сегодня памятник Ильичу. Владимир Ильич вчера вечером скончался в Горках».

Все на площади на минуту замерли. Потом многие заплакали. Полотно упало. Все увидели фигуру вождя в полный рост, с протянутой рукой. Группа коммунистов, а за ней все присутствующие закричали «Вы жертвою пали в борьбе роковой». Потом закричали «Интернационал».

С тех пор и стоит на площади Глуховской мануфактуры первый в мире памятник великому вождю человечества. Круглый год здесь живые цветы. У памятника выстраиваются пионерские линейки, перед памятником проходят демонстрации. Здесь молодежь принимает обязательства «Жить и работать по Ильичу».

В. НИКОНОВ.

НАШИ ХОККЕИСТЫ — СЕРЕБРЯНЫЕ ПРИЗЕРЫ  
ТУРНИРА. ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОБЕДОЙ!

МО-ЛОД-ЦЫ!

шу пользу.

Заключительный матч с Москов-

«Политехника» завоевала второе место в Минске:

11. И. Рогозин (гр. 257-2).
12. В. Соколин (гр. 257-2).
13. П. Соколов (гр. 239-2).
14. В. Сосновский (гр. 739-1).
15. А. Титов (гр. 739-1).
16. А. Цыба (гр. 497-1).

После игр познакомилась с городом, узнали о Минске много интересного. Руководители команды

## Серебряный финиш „Политехника“

ским авиационным институтом решал многое. Быть нам серебряными призерами или нет. Для нас было достаточно ничьей, а москвичам нужен выигрыш. Мнение команды было единое — только победа, тем более, что до начала турнира нас за соперников почти никто не считал. И серебряные медали были достойным ответом на подобное мнение. Да, последнюю встречу мы выиграли со счетом 4:0. Вот в таком составе команда

1. Б. Алачны (гр. 239-2),
2. Г. Белоглазов (гр. 266),
3. В. Егоров — преподаватель кафедры физвоспитания,
4. А. Зув (гр. 258-1),
5. В. Калабушев — лаборант кафедры физвоспитания,
6. А. Кулаков (гр. 347-1),
7. В. Логунов (гр. 219-3),
8. А. Надеждин (гр. 238-1),
9. В. Овчинников (гр. 266),
10. Б. Пожарков (гр. 239-1),

В. Н. Сизихин и Е. П. Самосенко удачно планировали все наше свободное время. Большое внимание и такт проявили они и во время этих трудных игр, и в серебряных медалях есть немалая доля их труда.

Пройдет немного времени и снова команда начнет готовиться к следующему сезону. И пусть он будет чуточку удачней, чем этот.

А. ЦЫБА,  
игрок команды.



На недавно закончившейся политехниаде Сибири и Дальнего Востока по спортивной гимнастике победили наши спортсмены. Первые места у мужчин и у женщин КПИ — таков итог этих трудных соревнований. Чемпионами стали: Н. Трубачева и Р. Абдражимов, выступившие по программе мастеров спорта, Г. Чеботак, Л. Васюкова и Л. Шевченко, выступившие по программе кандидатов в мастера спорта.

На снимке: Нина Трубачева во время выступления на политехниаде.

Текст и фото А. ГАВРИЛОВА.

## I. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Смотр-конкурс посвящается 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Конкурс проводится с целью повышения массовости оздоровительных мероприятий в институте, популяризации туризма, как средства активного отдыха и патриотического воспитания молодежи, стимулирования туристов в деле организации походов выходного дня, выявления лучших организаторов туризма в КПИ.

## II. УЧАСТНИКИ

Участником конкурса может быть любой турист института (студент, лаборант, преподаватель), имеющий значек «Турист СССР» и

## ПОЛОЖЕНИЕ

## о смотре-конкурсе турклуба „Вибрам“ на лучшего организатора туристского похода выходного дня

опыт руководства походами выходного дня. Участник конкурса должен быть членом ДСО «Буревестник».

## III. ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ

Конкурс проводится с 1 марта по 1 июня 1970 г.

## IV. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И УСЛОВИЯ

Победителем смотра-конкурса станет участник, который выведет наибольшее количество групп в по-

ходы выходного дня. При одинаковом числе походов лучшее место присуждается руководителю походов выходного дня, собравшему наибольшее число участников во всех походах вместе взятых.

При проведении походов выходного дня должны быть соблюдены следующие условия.

1. Походы должны проводиться по наиболее живописным окрестностям г. Красноярск, должны обеспечить активный отдых участникам похода, проведены с соблюдением правил туристской этики и безопасности.

2. Число участников похода должно быть не менее 6 человек, не считая руководителя похода.

3. Маршрутные листы на проведенные походы должны быть своевременно и правильно оформлены. Кроме маршрутных листов, по каждому походу выходного дня должен быть оформлен краткий фотоотчет.

## V. НАГРАЖДЕНИЕ

Всю текущую работу по смотру-конкурсу ведет бюро турклуба «Вибрам». Результаты смотра-конкурса рассматриваются на совме-

стном заседании спортклуба и турклуба и утверждаются профкомом института.

Победитель смотра-конкурса награждается ценным призом и грамотой. Участники, занявшие II и III места, — грамотами.

Участники смотра-конкурса, руководившие двумя и более походами выходного дня, получают право на денежную дотацию профкома, необходимую для участия в многодневных туристских походах летом 1970 года. Дотация выдается только в том случае, если туристский поход, для которого она требуется, стоит в плане работы турклуба «Вибрам» и утвержден соответствующей маршрутно-квалификационной комиссией.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ